Folketingets Socialudvalg

Dato: 22. november 2006

Under henvisning til Folketingets Socialudvalgs brev af 17. november
2006 ad L 48 felger hermed — i 5 eksemplarer — socialministerens svar
pa spergsmal nr. 1 - 7.

Spergsmal nr. 1:

”Kan ministeren bekreafte, at den deekning af rejseudgifterne for borgere, der
soger rad hos VISO, som er indeholdt i L 48, ikke vil medfere besparelser pa
selve specialradgivningen?

Svar:

Jeg kan bekraefte, at L 48 ikke medferer besparelser pa selve specialradgiv-
ningen i VISO. Det fremgér af lovforslagets ekonomiske bemaerkninger, at
udgifterne til nedvendig befordring til og fra specialrddgivning og andre
nedvendige rejseudgifter, nir borgeren modtager gratis vejledende special-
radgivning, atholdes inden for de eksisterende rammer. Hermed menes, at
Socialministeriet finder de nedvendige midler til finansiering af udgiften i
2007, og at udgiften ikke trackkes af den ramme, der afsat til specialradgiv-
ning.

Spergsmal nr. 2:

”Ministeren bedes redegere for, hvordan det nye kommunale tilsyn med de
sociale tilbud, der etableres i medfer af L 48, i praksis skal udmentes og
gennemfores.

Svar:

Formélet med den loveendring, som er foreslaet i L 48, er ikke at fastsette
regler for et nyt tilsyn med de sociale tilbud. Det er séledes heller ikke me-
ningen, at der skal fastsattes regler for, hvordan kommunernes tilsyn med
tilbud efter serviceloven skal udmentes og gennemfores. Formélet med lov-
forslaget er at fastsatte regler, som klart angiver hvilken kommune, der har
ansvaret for at fore tilsynet — dels med de forskellige sociale tilbud som fin-
des inden for kommunens graenser, og dels de tilbud beliggende i andre kom-
muner, som benyttes af kommunens borgere.
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Forslaget indforer séledes regler, som fordeler ansvaret for at fore det eksi-
sterende tilsyn med sociale servicetilbud, nar borgerne benytter servicetilbud
pa tvaers af kommunegranser.

Spergsmal nr. 3:

”Ministeren bedes redegere for, hvilke redskaber kommunerne fér til i prak-
sis at kunne varetage det tilsyn, som kommunerne ifolge L 48 skal fore med
sig selv og hinanden, og hvordan den nedvendige viden hertil kan tilveje-
bringes.”

Svar:

Retssikkerhedsloven indeholder en generel forpligtelse for kommunerne til
at fore tilsyn med, hvordan de kommunale opgaver lgses. Dette tilsyn omfat-
ter bade indholdet af tilbudene og den méde, opgaverne udferes pa. Denne
generelle tilsynsforpligtelse @ndres ikke i forbindelse med L 48.

Den generelle tilsynsforpligtelse efter retssikkerhedsloven har sammenhaeng
med, at retssikkerhedsloven fastslar, at det er kommunalbestyrelsen, som har
ansvaret for og beslutter, hvordan kommunen skal planlegge og udfere sin
virksomhed pa det sociale omrade efter den sociale lovgivning. Som en kon-
sekvens af det overordnede ansvar for opgavelgsningen, har kommunalbe-
styrelsen en pligt til at fore tilsyn med opgavelesningen.

Reglerne i serviceloven, som @ndres i L 48, fastleegger yderligere regler for
tilsynet med sociale servicetilbud efter serviceloven. Disse regler tager ikke
hajde for den situation, hvor en borger benytter tilbud, som er beliggende i
en anden kommune. Det foreslés derfor i L 48, at reglerne endres, séledes at
der tages hejde for, at borgerne ofte benytter tilbud, som er beliggende i en
anden kommune.

De nye regler, som er foreslaet i L 48, fastslar, at det altid er beliggenheds-
kommunen, som er ansvarlig for at fore det generelle driftsorienterede tilsyn
med de sociale servicetilbud, som er beliggende i kommunen. Det omfatter
tilsyn med tilbudets personale, bygningsmassige forhold og ekonomi. Det
omfatter bl.a. tilsyn med, om personalets kvalifikationer svarer til den opga-
ve, som tilbudet skal lgse, tilsyn med beboernes kost, bygningsmaessige for-
hold, om udbud af fritidsaktiviteter mv. svarer til malgruppen, og om tilbu-
dets forvaltning af ekonomien er forsvarlig. Da sociale servicetilbud har
forskelligt indhold, vil tilsynet altid skulle tilpasses forholdene i det enkelte
tilbud.

Beliggenhedskommunens forpligtelse til at fore det generelle driftsorientere-
de tilsyn svarer til det generelle driftsorienterede tilsyn, som amtskommu-
nerne forer med godkendte private opholdssteder og botilbud. Denne opgave
overgar til kommunerne i forbindelse med kommunalreformen. Socialmini-



steren har udarbejdet en bekendtgerelse og en vejledning om reglerne om
godkendelse af og tilsyn med private opholdssteder og botilbud. De kommu-
nale parter har tillige udarbejdet en vejledning, som beskriver de elementer
som indgér i beliggenhedskommunens forpligtelser.

De nye regler, som er foreslaet i L 48, fastslar ogsa, at det er borgerens op-
holdskommune, som er ansvarlig for at fore det personrelaterede tilsyn med
de borgere, som er berettiget til et socialt servicetilbud i henhold til en afge-
relse truffet af opholdskommunen. Det personrelaterede tilsyn omfatter til-
syn med, om borgeren modtager den ydelse, som den pagaeldende er visiteret
til 1 henhold til kommunens kvalitetsstandard.

Der er udsendt en vejledning til retssikkerhedsloven, som indeholder vejle-
dende retningslinier til den generelle tilsynsforpligtelse efter retssikkerheds-
loven. De vejledende retningslinier vil fortsat have betydning, selv om an-
svaret for tilsynet praciseres for de situationer, hvor en borger benytter til
servicetilbud i en anden kommune.

Spergsmal nr. 4:

”Ministeren bede redegere for, hvilke konsekvenser det kan forventes at fa
for borgernes retssikkerhed i forhold til den offentlige forvaltning, at kom-
munerne ifelge L 48 skal fore tilsyn med sig selv og hinanden”

Svar:
Den klare fordeling af ansvaret for tilsynet med de sociale servicetilbud, som
er foresldet i L 48, vil styrke borgernes retssikkerhed, da reglerne sikrer, at
borgerens opholdskommune er ansvarlig for at fore tilsyn med, om borgeren
modtager den ydelse, som borgeren er berettiget til efter kommunens afgo-
relse.

Spergsmal nr. 5:
”Ministeren bedes redegere for, hvordan det kommunale tilsyn med dom-
feeldte personer i medfer af L 48 i praksis skal udmentes og gennemfores”

Svar:

Hidtil har der p& uhjemlet grundlag veret etableret et samarbejde i 11 ud af
de 14 amter i form af et samrad med 1 medlem fra Kriminalforsorgen i den
pageldende amtskommune, udpeget af Kriminalforsorgen, 1 psykiater udpe-
get af amtskommunen og Kriminalforsorgen, 1 psykolog udpeget af amts-
kommunen, 1 social konsulent udpeget af amtskommunen, en paedagogisk
konsulent udpeget af amtskommunen, en jurist fra amtskommunen, forstan-
der fra det amtslige botilbud, hvor de demte udviklingshemmede skulle
optages. Dertil kan ad hoc tilkaldes serligt sagkyndige.



Samrédenes primare indsats har vaeret at afgive vejledende udtalelse til an-
klagemyndigheden og retten om den mest hensigtsmessige retsfolge over for
lovovertreedere med betydeligt nedsat psykisk funktionsevne. En udtalelse
fra samréadet kan bl.a. veere pa grundlag af en personunderseggelse efter rets-
plejelovens § 808, udfort af Kriminalforsorgen.

Pé baggrund af de positive erfaringer med samriddene undersgger Socialmi-
nisteriet om muligheden for, at der ogsé efter 1. januar 2007 kan ske en kva-
lificering af indsatsen gennem samrad i en tilpasset form.

Spergsmal nr. 6:

”Ministeren bedes redegere for, hvordan kommunerne vil blive rustet til at
lofte opgaven med at fore tilsyn med domfaldte personer - en opgave som
kraever stor indsigt og viden om denne specielle gruppes adfeerdsmenster og
behov.”

Svar:
Der henvises til besvarelsen af spergsmaél 5.

Spergsmal nr. 7:
”Hvordan vil ministeren sikre, at kommunerne rent faktisk udferer det plig-
tige tilsyn med de sociale tilbud, som indferes med L 48?”

Svar:

Kommunaltilsynet efter lov om kommunernes styrelse ferer tilsyn med, om
kommunerne overholder de forpligtelser, som pahviler dem i henhold til
lovgivningen. Kommunaltilsynet forer saledes ogsa tilsyn med, om kommu-
nerne lever op til deres tilsynsforpligtelser efter den sociale lovgivning.

Endvidere udferer Folketingets Ombudsmand inspektioner i sociale bofor-
mer. Som led i denne virksomhed kan Folketingets Ombudsmand bl.a. pase,
om der bliver fort tilsyn med de sociale boformer.

De nye handicaprad, som er indfert som led i kommunalreformen, vil folge

kommunernes politik og praksis pd handicapomradet. Handicapradene vil
patale, hvis en kommune ikke overholder sin tilsynsforpligtelse.
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